

szantuli Hírlap
Könyvnyomda vállalat

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 3500 K

A választójog.

A nagy port felvert választójogi javaslat legközelebb már a nemzetgyűlés elé kerül. Természetes, hogy a kormány terve, amely az egységes párt állásfoglalása után minden biztonnyal törvénnyé is emelkedik, az, hogy a székesfőváros, a törvényhatósági joggal felruházott városok és öt nagyobb ipari kerület titkosan fognak szavazni. Bár ezzel szemben éppen kiszagda oldalról felmerült az a kívánság, hogy az egész országban egységes, még pedig nyílt legyen a szavazás, a miniszterelnök ezzel a kívánalommal szemben az igazság és méltányosság álláspontjára helyezkedve, rendkívül érdekesen okolta meg, hogy miért tartja szükségesnek az ország bizonyos részeiben a titkos szavazást.

Ez a megokolás annyira azt mutatja, hogy a miniszterelnök éppen nem az a „reakciós” államférfi, a kinek bizonyos politikai körök feltűntetni szeretnék, hogy okfejtését közismertté kell tenni. — A miniszterelnök kifejtette, hogy milyen okok vezették őt a részleges titkos szavazás melletti állásfoglaláshoz. A városok lakossága s azok az ipari kerületek, hol a kapitalizmus a maga tökérejeinél fogva nagyobb tömegeket juttatott függő viszonyba, éppen e miatt bizonyos módon korlátozva lehetne politikai tevékenységük. Nem kimondottan a terrorra célozt itt a miniszterelnök, hanem a kényeszernek bármilyen formájára, hanem csak arra a zsunre, amely egy függő viszonyban levő alkalmazottat — legyen az akár hivatalnok, akár munkás — elfoghat, ha belső meggyőződése szerint úgy véli, hogy politikai jogainak gyakorlásánál kénytelen munkaadója felfogása ellen fordulni. — Valóban igen helyes a napi munka becsületességét s a köteles respektust elválasztani a politikai meggyőződések kérdéséről s alkalmat adni az ilyen függő viszonyban levő állampolgárnak is arra, hogy szabadon érvényesíthesse jogait, még ha az bizonyos szembe fordulást is jelentene azokkal szemben, akiktől a kenyérét nyeri.

Ez volt a miniszterelnök megokolásának mondhatjuk erkölcsi oldala s a másik megokolás, amelyet a kérdés védelmére felhozott, világosan megmutatja nekünk azt a politikust, aki a szerzett jogokat a legmélyebben tiszteletben tartja. — Bethlen ugyanis kijelentette, hogy nemcsak az előbbi ok miatt tartja szükségesnek a részbeni titkos szavazást hanem azért is, mert már az előző választáson is ez a városoknak szerzett joga volt s az államrezon szempontjából sem lenne okos dolog ezeket a szerzett jogokat csorbítani. Sőt mivel a választójogi javaslat bővíti a titkosság kereteit, amennyiben öt ni ipari kerületet sorol a titkosan szavazók közé, bizvást elmondhatjuk, hogy a kormány s első sor-

ban a kormányelnök igenis figyelembe veszik a kor követelményeit s amint Bethlen már számtalanszor hangsúlyozta, mindig hajlandó a demokrácia javára olyan jogkiterjesztéseket tenni, amelyek összhang-

ban állanak az egészséres fejlődés elvével s a nemzet eminens érdekeivel. Reméljük, hogy az ellenzéki oldalon meg fognak szünni azon hibávaló vádakat hangoztatni, amelyek legtöbbszörre az ország helyze-

tének meg nem fontolásából származnak s a melyek a magyarságnak nagy tömegei előtt tették bizonyossá a legeklatásában, hogy méltánylásra egyáltalában nem látnak.

Debrecen város négyszáz milliárd korona kölcsönre megkötötte az előszerződést egy amerikai pénzcsoporttal.

Öt millió dollárról szól a kölcsön. — Husz évi törlesztés hét százalékos kamattal. — Tegnap délelőtt aláírták a városházán az ideiglenes szerződést.

Többször hirt adtunk már arról, hogy Debrecen város, pénzügyeinek helyrehozása céljából nagyobb külföldi kölcsönt akar fölvenni. Hónapok óta folytat tárgyalásokat e célból, több külföldi pénzcsoporttal. A tárgyalások tegnap délelőtt eredményre vezettek. Debrecen város vezetői megkötötték az ideiglenes szerződést az egyik amerikai pénzcsoporttal, melynek feljhatalmu megbízottja megfelelően igazolta magát a város előtt.

A szerződés öt millió dollár kölcsönről szól.

Az előszerződést már alá is írták tegnap délelőtt. Az amerikai pénzcsoport megbízottja kifejezte azt az óhaját, hogy most már minél sürgősebben fejezze be a város a hátralévő tárgyalásokat. A kölcsönfelvételt ugyanis még több bizottságnak s végső fórumon a közgyűlésnek kell jóváhagynia — sőt a miniszterium utolsó szentenciája is szükséges ez óriási pénzügyi akcióhoz.

A város vezetősége körében hasonlóképpen az a felfogás uralkodik, hogy a dolgot most már nem érdemes húzni-halasztani, hanem minél előbb nyélbe kell ütni. Eppen ezért már a legközelebbi napokban tárgyalás alá bocsátja a bizottságokban s valószínű az is, hogy nem várják meg a március végi rendes közgyűlés terminusát, hanem még ad dig rendkívüli közgyűlést hiv egybe

Különbö a kölcsön felvételéről eddig annyit sikerült megtudni, hogy a törlesztés husz évre szól, hét százalékos kamattal.

A tegnap délelőtt lefolyt aktus rendkívül messzeható jelentőségű Debrecen város életében. Az ötmillió dollár arany koronában 24 millió papír koronában pedig 400 milliárdot tesz ki. Öt óriási összegről van tehát szó, melynek birtokában a város a legnagyobb fejlődésnek vetheti el magát. A perspektiva, amely előttünk kibontakozik, első tekintetre át sem tekinthető. Ebből az összegből a város bőségesen kiélgetheti minden fontos szükségletét. Céltudatos felosztással olyan fejlődésnek vetheti meg alapját, mely-

fordulópont lesz mindig a város történetében.

Ez az érem egyik oldala. A másik a teher! Nincs okunk feltételezni, hogy a város felelős vezetőinek helyén ne lett volna a szíve, mikor a szerződést aláírták. Hónapok lefolyása alatt minden oldalát az akciónak elégséges alkalom volt áttekinteni. Hiszük, hogy ez meg is történt és számoltak minden körül-

Ujabb zuhanás a chikágói gabonátözsde

A májusi buza hirtelen 7 ponttal esett.

Páris, március 18. Londoni jelentés szerint a chikágói börzén a májusi buza ára hirtelen lezuhant. A kurzusok 161 ponttal indultak s 154-en végződtek.

A nagy árzuhanásnak az az oka,

hogy hír szerint az Amerikából Európába utnak indított buza nem fog piacra találni, mert Európa bőségesen el avn látva gabonával.

Winnipegben a buza 15 ponttal esett és zárlatkor is gyengén állt.

Interpellációs nap a nemzetgyűlésen.

Eckhardt a nyirbátori ébredők üldözéséről panaszkodik — A nyirbátori emlékoszlop körül.

Budapest, márc. 19. A nemzetgyűlés szerdai ülésén Szcitovszky elnök kegyeletes szavakkal parentálta el az elhunyt Tisza Istvánt. — Azután összeférhetlenségi ügyeket, majd több kisebb törvényjavaslatot fogadott el a Ház.

Azután egész sereg menteli ügyet tárgyaltak le. — Friedrich István és Reichl Richárd — ama bejelentésével kapcsolatban, hogy

a képviselők beszélgetését a telefonban detektlívek hallgatták, a bizottság nem állapította meg a képviselők mentelmi jogának megsértését.

— Rengeteg lényegtelen mentelmi ügyet tárgyalt le aztán a Ház. Következtek az interpellációk. — Két kisebb földreformi interpellációt intéztek el.

Eckhardt Tibor a vármegyei tisztviselők státuszrendezéséről interpellál.

Rakovszky Iván belügyminiszter rögtön válaszol az interpellációkra. Rétségtelen, hogy a vármegyei tisztviselők hátrányban vannak az állami tisztviselőkkel szemben. — A megyei

kérdés általános rendezése pillanatnyilag eltolódott és a végleges rendezésig valami expedienst kell készíteni. Komoly és részletes tárgyalások folytak ebben a tekintetben és egy alakult ki az a megoldás, amelynek értelmében az egyes tisztviselők léphetnek a következő fizetési osztályba.

Az előlépés vonatkozik a vármegyei tisztviselők valamennyi kategóriájába. Tárcaközi bizottságot küldtek ki ennek a kérdésnek a rendezésére.

A Ház a választ tudomásul veszi, az interpelláló nem.

Következik Eckhardt Tibor második interpellációja a belügyminiszterhez és a honvédelmi miniszterhez

a nyirbátori szabadkömüves és volt kommunista hatósági közegek vizsgálata tárgyában. — Eckhardt Tibor szóval is megindokolja interpellációját.

Eseteket sorol fel, hogy az ébredők szerinte milyen üldözésben részesül-

rek. Balogi László községi főjegyző kommunista volt. András Dániel szolgabíró szintén Erdőhegyi Ferenc főszolgabíró és az alispán pedig szabókőművesek.

A nyirbátori hősök emlékoszlopának leleplezésénél nagyon sok kommunista szerepelt. — Február 1-én a nyirbátoriak műsoros estélyt rendeztek és a kommunista közreműködők való tekintetével

a debreceni vegyesdandár parancsnokság megtiltotta a tiszteknek a részvételt.

— Erre a honvédelmi minisztertől olyan utasítás érkezett, hogy meg kell engedni a tisztek részvételét. — Ilyenformában felülről történik tudatosan a rothasztás, felülről rotaszitják a hadsereg fegyelmét és szellemét. (Mozgás.) Kérjük a honvédelmi minisztert hajlandó-e gondoskodni arról, hogy a nemzeti hadsereg tisztjeinek ne kelljen együtt szerepelniük forradalmi elemekkel.

Rakovszky belügyminiszter azonnal válaszol az interpellációra. Kijelenti, — hogy Erdőhegyi Ferenc a nyirbátori főszolgabíró sohasem volt kommunista.

Megállapítja, hogy Nyirbátorban állandó az egyenletlenség a vezető tisztségek és az EME közt.

Megállapítást nyert az is, hogy a nyirbátori EME engedély nélkül tartott négyüléseket. A fiók vezetője ellen írásbeli eljárás folyik.

Eckhardt Tibor vizontválaszában azt állítja, hogy a főszolgabírónak a belügyminiszterhez intézett jelentése valóban adatokat tartalmaz.

Rakovszky belügyminiszter kijelenti, hogy

igenis a hivatalos jelentéseknek hisz, mert nem tapasztalta, hogy Magyarországon szokásos lenne a hivatalos jelentéseket meghamisítani.

A Ház a választ tudomásul veszi és ezzel az ülés véget ért.

Kereskedők és iparosok a debreceni Ipar és Kereskedelmi Kamaránál kaphatnak osztrák vizumot.

Vizumbélyeget ragasztanak az utlevélre.

A debreceni Kereskedelmi és Ipar-kamara, hogy megkönnyítse érdekeltségének az Ausztriával való külkereskedelmét, az osztrák követséggel tárgyalást kezdett abból a célból, hogy a vizumot kereskedők és iparosok részére az utlevél felmutatása cimenében vizumbélyeg formájában a kamara is kiszolgáltathassa.

Ezek a tárgyalások szerencsésen lezáródtak az osztrák követség rendkívül koncilians magatartásának eredményeképpen, úgy hogy a kamarai kerület és Debrecen város kereskedői és iparosai a legkényelmesebben Debrecenben megszerezhetik a vizumot.

A vizumdíjak a következők: átutazási vizum díja 17.000 magyar korona; egyszeri beutazási vizum díja 8.000 magyar korona; többszöri beutazási vizumdíja 165.000 magyar korona. A kamara a vizumot csak kereskedelmi és iparkamarai illetéket fizető kereskedők és iparosok részére szolgáltathatja ki és csak olyan egyének részére, — akik Ausztriába nem állás betöltés avagy állás keresés céljából mennek. Ha valakinek bármilyen panasz van a vizumbélyeg ügyében, a budapesti osztrák követséghez kell fordulnia. — A vizum kiszolgáltatása úgy történik, — hogy a kamara közege (5-ös sz. szoba) a vizumbélyeget a fenti díj befizetése ellenében az utlevelekbe ragasztja és a hivatalos bélyegzővel akként bélyegzi, hogy a bélyegző egyik fele a vizumbélyegre, a másik fele pedig az utlevél papírára nyomódik és tisztán olvasható.

A kamara felhívja a kereskedők és iparosok figyelmét az osztrák vizum könnyített megszerzési lehetőségére és igyekezni fog a többi viszonylatokban is hasonló eredményt elérni.

Bécsben meghalt egy ember, ki Salvátor főhercegnek mondta magát.

Testén olyan jelek vannak, mint a főhercegen voltak

Bécsből jelentik: Bécsben hétfőn meghalt egy Johann Albert Göbel nevű, állítólag Saarbrückenből származó férfi, aki saját bevallása szerint 59 éves volt. — Halála előtt néhány nappal azt mondta feleségének, hogy ő álneven élt vele együtt s ő nem más, mint az eltűnt Salvátor főherceg, aki mikor elhagyta Bécsset, az Orth nevet vette fel.

Az elhalt ember ügyvédje, aki a végső akaratát hajítja végre, azt állítja, — hogy az elhunyt testén több olyan ismertető jel van, melyek megegyeznek azokkal a jelekkel, melyeket Orth János viselt a testén.

Az elhunyt vallomását megerősíteni látszik az a körülmény, hogy rendkívül jól ismerte az arisztokraták családi kapcsolatait és annyira tájékozott volt a nyolcvanas évek

udvari személyiségei között, hogy ez az ismerete semmiképpen sem egyeztethető össze a legutóbb viselt pincéri állásával.

Az eltűnt Orth Jánosnak azonban 74 évesnek kellene lennie, ez pedig 59 nek mondta magát.

A rendőrség megvizsgáltatja a holttestet, vajjon megállapítható-e rajta az öregségnek ilyen foka.

Amikor Salvátor főherceg a Santa Margeritán aludt, hogy Dél-amerikát körülutazza és a hajó elsüllyedt, a világ minden részéből érkezett a mostanihoz hasonló hír, — mely szerint Orth hol itt, hol másutt felbukkant, vagy meghalt.

Valószínű, hogy ez a bécsi hír is ilyen természetű lesz, mint amazok voltak és ez is valótlannak fog bizonyulni.

Walkó lesz az új külügyminiszter.

Valószínűleg Kállai veszi át a kereskedelmi tárcát.

Budapestről jelentik: Szeitovszky Tibor külügyminiszter felmentése után a közel jövőben megtörténik a külügyi tárcá végleges betöltése, — még pedig Walkó kinevezésével, a ki az utóbbi időben helyettesítette a külügyminisztert.

Egyelőre természetesen nem lehet szó a megüresedő kereskedelmi tárcá betöltéséről, mert ez csak Walkó

külügyminiszterre történő kinevezésével válik aktuálissá.

Az új kereskedelmi miniszter személyét illetően csak kombinációk vannak forgalomban, melyek közül csak Kállay Tibort lehet komolyan tekinteni.

Mindenesetre valószínű, hogy a kinevezés a legrövidebb időn belül megtörténik.

13 évi fegyházra ítélték a kormányzó elleni merénylet tervezőjét

Mi történt a leobeni gyűlésen.

A budapesti Büntetőörvényszék 30-rek tanácsa ma tárgyalta Kertész István hatvani gépezet bűntudóját, akit a budapesti királyi ügyészség vádirata szerint mos sulvos bűncselekménnyel vádol. A letartóztatásban levő fiatal, 25 éves iparost elsősorban az állami és társadalmi rend felzárkására

irányuló büntéssel vádolja az ügyészség, mert 1921-ben kiszökött Bécsbe, ott tagja lett a kommunista agitációs ikoának. Felzárkóztatás büntéssel vádolja az ügyészség mert a múlt év augusztus havában

részvett a leobeni gyűlésen, ahol a kommunisták elhatározták, hogy elszöknek a Magyarországi kormányzóját.

A tárgyaláson Kertész István beismerte a terhére rótt bűncselekményeket. Tagadta azonban vallomásaiban, hogy kommunista érzelmű lett volna. A kormányzó ellen tervezett merényletre áttérve bevallotta, hogy

1924. év augusztusában Leobenben egy kommunista gyűlésen elnökölt, amely gyűlésen szóba került, hogy Magyarországon a kommunizmusnak csak akkor lehetnek kilátásai, ha a mai rendszer teljesen megváltozik, ennek pedig ő akadálya Horthy Miklós kormányzó személye.

A gyűlésen 4—5-en is azt a nézetüket nyilvánították, hogy a kormányzót el kell tenni láb alól.

A bécsi párttól kapták ezután 5 és két társa Kovács és Weisz magyar kommunisták azt az utasítást, hogy utazzanak Magyarországra és gyilkolják meg a kormányzót.

A bécsi kommunistáktól mind a hárman 3—3 ezer frankot egy-egy revolvert és töltényeket kaptak. Társainál 7—8 bomba is volt.

A védőbeszéd elhangzása után a bíróság bűnösnek mondta ki Kertész Istvánt az állami és társadalmi rend erőszakos felzárkóztatására irányuló bűntudó, felszólításra való szövekezésben, közokirathamisításban és kivándorlási engedély nélküli bűntudó miatt és ezért összehúszéves fegyházra ítélt.

Óriási tűzvész Tokióban.

3000 ház leégett. — Huszezer ember hajléktalan lett

Tokió, március 18. Tegnap délután a város északi részén tűz ütött ki, a mely rövid idő alatt óriási méreteket öltött.

Ejféli 12 óráig mintegy ezer ház esett a tűz martalékául.

A tűzvész megfékezésére katona ságot rendeltek ki, amely az égő városrész körül lerombolta a házakat, hogy a tűz elharapódzásának gátat vessen.

Tokió, március 18. Az elhamvadt házak száma 3000. Körülbelül huszezer ember hajléktalanná vált.

A „Debrecen“ telefon száma: 789.

Molnár csak az udvarban keresse
Egyház-ter 4. szám alatt,
 hol írógép, varrógép, gramofon, kerékpár, gyermekkosci javítást vállal szakszerűen, olcsón, mindenféle alkatrészek raktáron. Molnár Oszkár műszerész. Telefon 13 33

A debreceni egyetem gyászta Tisza Istvánné halála fölött.

A debreceni Tisza István tudományegyetem kivesszi részét a gróf Tisza Istvánné halála fölötti gyászban. A temetés napján, csütörtökön az egyetemen az előadások szünetelnek. A nagyasszony gesztii temetésén Pap Károly dr. egyetemi rektor és Pokoly József egyetemi tanár, Tisza István gyermekeinek nevelője vesz részt.

A debreceni Tisza-palotára felhúzták a gyászlobogót.

Budapest, március 18. A kormányzó özvegy gróf Tisza Istvánné elhunytá alkalmából az elhunyt névéréhez: özvegy Zeyk Károlynéhoz, a következő részvétlétáviratot intézte:

Mély megilletődéssel értesültem a nemzet halhatatlan emléké fia: gróf Tisza István özvegyének svájos elhunytáról. Ezen szomorú alkalomból az egész család előtt bensősége részvétemnek adok kifejezést. — Horthy.

Saguly kapja a 20 milliót.

Budapest, március 18. A főkapitányságon őrizetben levő Bolla, Saguly és Helig kihallgatása még ma is többször megisméltődött. Ezek a kihallgatások azonban arra szorítottak, hogy a már jegyzőkönyvbe foglalt adatokat még egyszer le- szögezzék.

Ma délelőtt Vogl rendőrkapitány közölte Sagullyal, hogy az ártatlannul meghurcolt Leier Lőrinc a 20 millió jutalmat letétbe helyezte Sándor László ügyvédnél és azt minden valószínűség szerint Saguly kapja meg, mert tőle tudták meg a nyomozó hatóságok a gyilkos kilétét. — Saguly megfélemlt megőrült ennek és meg is jövedte, hogy ha büntetését kitölti és a 20 milliót megkapja, új életet kezd vele.

A rendőrség erélyesen folytatja tovább a nyomozást a rejtélyes módon, nyomtalanul eltűnt Pödör kézzekerítésére.

Ne szabadítsák fel a lakásokat.

Budapest, március 18. A keresztény szociálisták memorandumban kéri a népjóléti minisztert, hogy függesse fel a szanálási törvényvel 1926 augusztus 1-re elrendelt szabad felmondási és béremelési jogot, amíg az országban lelépés nélkül nem lehet lakást kapni, ne szabadon a lakásokat a szabad forgalomnak átadni. Ezt a memorandumot a nemzetgyűlésen is szóvá tessék.

INGYEN SALAK azonnal hordható az Arany Bika udvaráról

TAVASZI KALAP
 MEGÉRKEZTEK
 Hermán és Friedmann
 PIAC 10

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Márc. 19. Tüzek. Színháték. Pre miere. Bérletszünet. Darvas Lili m. v. — Csak felnőtteknek.

Márc. 20. Tüzek. Színháték. Pre miere. Bérletszünet. Darvas Lili m. v. — Csak felnőtteknek.

Márc. 21. Goldstein Számi. Burleszk. Operetta. Fenyő Irma és Faludi Kálmán m. v. Bérletszünet.

Márc. 22. Délután: A kis kadét. — Operetta. Orosz helytűz. — Este: Goldstein Számi. Burleszk. Operetta. Fenyő Irma és Faludi Kálmán m. v. Bérletszünet.

A valóperes hölgy.

(Repriz Darvas Lili vendégszereplésével.)

A Csokonai színház szerdai estjén Vajda Ernő szellemes vigjátéka: A valóperes hölgy szerepelt. A rópriznek nagy eseményt képezte Darvas Lili vendégfellépte. Darvas Lili a jelenlegi magyar drámai színészet egyik legbüszkébb dísznöve. Végsőkig leegyszerűsített, nemes művészi stílusa, tiszta orgánuma, artiztikus termete és izlése a színpadnak új erőt ad. Határozott jellemet rajzol színepi alakításainak s ezt a precíz képet megőrzi minden jeleneten keresztül. — A valóperes hölgyben nem hisztérikát, nem túlrafinált hipermodern asszonyt alakított — mint láttuk azt másoktól — hanem a szerelméért és boldogságáért eredményesen küzdő tudó hitvest. Darvas Lili most lépett fel először Debreczenben. A bemutatkozás diadalmas sikere a művésznőnek már csak egyet több színpadi győzelmet jelent a számtalan után, a közönség elragadtatása, elismerése, lelkesedése és megértése mégis új értéket ad számára. A debreczeni színház közönsége az utóbbi időben eltávolodott a színháztól. A tegnapi vendégszereplésnél azonban boldog örömmel azt lehetett érezni, hogy Darvas Lili művésze meg tudja szüntetni a színházzal szemben megnyilvánuló közönyt. A művésznő vidéki utja itt most jótékony expediciót jelent. A közönséggel újból megismerteti a színházat és — a színházal a közönséget. A főbb szerepeket a régi szereposztásban játszották. Igen jó volt László Gyula és Rajz Ferenc. — Hortobágyi Artúr Abel napszerű komikumával kifőnően hatott Császár Rózi és Sötét Balázs játéka segítségére volt a rópriz sikerének.

Darvas Lili után Halasi Mariska játszik a Tüzekben.

Két év óta folytatott kérvényezés után Debreczenben is játszhatják Hans Müller sokszor támadott színhátékát: a Tüzek-et. Előbb a Csokonai színháznak kellett anyagilag leégni, hogy Tüzek lehessenek a színpadon. Darvas Lili vendégszereplésében két estén keresztül játszott végre a Csokonai színház a sokszor megtárgyalt színdarabot. A vendégszereplő művésznő elutazása után a Tüzek-et nem veszi le műsorról a Csokonai színház, hanem sorozatos előadásban továbbra is játszik. A női főszerepben Darvas Lili után Halasi Mariska lép fel. Ennek a hírnök érdekes előzménye, hogy Kardoss Géza igazgató külön kérvényben fordult a városi tanácshoz, — a Tüzek proloneálásának engedélyezése. A tanács semmi kifogást nem támasztott.

Színházi iroda jelentése.

A Darvas Lili estékre már csak korlátli mennyiségű jegy áll a közönség rendelkezésére és így ajánlatos azokat előre megvásárolni. Az óriási népszerűséget szerző, melyet Goldstein számi arató, arra indította az igazgatóságot, hogy a darabot szombat és vasárnap este

újól műsorra tűzze és így akiknek nem volt alkalmuk a darabot és Faludi Kálmán szenzációs akitását megnézni, most végigkacaghatják ezt a nagyszerű burleszk operetiet.

Faludi Kálmán szombat és vasárnap este újból eljátsza a Goldstein Számit.

A mozgószínházak műsora

URANIA: Sulamith, remek zenéi művészek

Szily Tamás, Szilágyi, Vázsonyi a választói jogról.

A választójogi bizottság ülése. — Vázsonyi az októberista választói jogot fogadja el.

Budapesti, március 19. A nemzetgyűlés választójogi bizottsága folytatta a javaslat tárgyalását. Az első szóok Szily Tamás. Ő a választójogot csak annak adja, aki a magyar állampolgár, aki erkölcsös, aki intelligens és értelmes.

A nők választójogának ellene van. Szerinte 400.000 női választó közül nincs az országban száz, aki kivánná a választójogot. A titkoságnak van híve. A magyar jellemmel a nyílt szavazás fér össze és egyezik meg.

Az úrn Szilágyi Lajos szólalt fel. Ellene van a elsőház megválasztásának, a kétkamaras rendszert pedig nem kell bevezetni, míg az államfő kérdése véglegesen rendezve nincs. Élesen kritizálta aztán a benyújtott javaslatot és a választói jog kiterjesztése és tisztasága mellett tör lődszál.

Vázsonyi Vilmos a következő szóok. Kábarétiusban gyakorol kritikát és azt mondja, hogy Bihlen István és gárdája kormányozható választójogot akar és szeri te a javaslat nem egyéb, mint az 1922. évi választójogi rendelet hozzáfűzve a csizmas oritokat, spanyolszöveget és egyéb inkvizíciós szerszámokat.

VICSZINHÁZ: Jókai örökbecsű regénye, az Aranyember. Kísérő: Sepertem elegt, burleszk.

APOLLO: Chicago égése, megváltó felételek a város pusztulásáról. Kísérő Buster Keaton és Fatty találkozás, burleszk.

Jönnek: Ti okzatos idgen, Egyszer minden asszony, Ejjel 11—12 óra között.

vaslat nem egyéb, mint az 1922. évi választójogi rendelet hozzáfűzve a csizmas oritokat, spanyolszöveget és egyéb inkvizíciós szerszámokat.

Majd azt a bombasztot vágja ki, hogy a törvényjavaslat indokolásának az az álláspontja, hogy titkos szavazás mellett felforgató szövegek kerülnek uralomra: egyenesen hiteles mert a világ előtt azt dokumentálja, hogy itt erőszakos többség uralmon amely erejét csak terrorral tudja fenntartani és bármikor a mai kisebbség kerülhet uralomra.

Ellene van a lajstromos rendszere. Végül határozati javaslatot nyújt be, amelyben kéri az 1918. évi törvény elfogadását, az általános, titkos, egyenlő választójog, életbe lépését, a jelöléseknél száz ajánlást és hogy továbbá képviselket csak az összeférhetlenségi törvény alapján foszthassanak meg mandátumukól. A javaslatot nem fogadja el.

A bizottság ülése félháomkor ért végett.

Nagy botrány egy román repülőtiszt temetésén.

Stubel őrnagy vádjai a hadügyminiszerium ellen. — A trónörökös halálsegede a temetésen felelősségre vonta. — Stubelt letartóztatták méltó büntetésüket.

Bukarest, március 18. Az Angliában rendelt repülőgépek átvételénél az első próbarepülés alkalmával szerencsétlenség történt, amelynek Sanatescu, román repülő őrnagy életét vesztette. Az őrnagy holttestét Londonból Bukarestbe szállították s nap nagy katonai pompával temették el. A temetésen feltűnést keltő incidens történt. Stubel Cézár, román repülő tiszt a bajtársak névében tartott bucsuzató beszéde során megemlékezett azokról az okokról, amelyek a szerencsétlenséget előidézték és súlyos vádakát hangoztattott a hadügyminiszerium ellen. — A beszéd a reményének adott kifejezést, hogy azok, akik Sanatescu haláláért felelősek, elfogják venni

Másnap reggel Stubel lakásán megjelent egy ezredes egy másik tiszt társaságában és felszólította, hogy kövesse őt a hadtestparancsnokságra. A hadtestparancsnok Stubel előtt kijelentette, hogy le van tartóztatva és átszállították a jilavai fogházba.

A Cserkészkerület nagyszabású matinéja.

A katonazenekar is szerepel.

Most vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartja a cserkészkerület ez-dei első nagy matinéját az Uránia-ban. A befolyó iszta jövedelméből a szegény sorsú csevézek külföldi laborozását óhajtik elősegíteni. A kerület elvállalkozása már ezért is egérdemli a legnagyobb támogatást. De a műsor is rendkívül érdekes és élvezetes, legfőképpen a kopenhágai cserkész világverseny fnyűp és filmozata, mely den tükrözi vissza a győztes magyar fiúk dániai életét és az egész cserkész világváros képét ann ivelnkább, mert a kíséző előadást magadr. Hermann Győző, a győztes magyar fiúk nagyszerű parancsnoka tartja.

Különben az egész műsor igen nívósnak érkezik. A megváltó beszédet adv Lajos tankerületi fővezető mondja, ki maga is az országos cserkész nagy tanács tagja és a keületi védnöki tanács elnöke. — Szavalt Gálffy Zsuzsa leány erkész segédvezető. Palotást táncolnak a re. leányok épiskola következő cserkészzei: Antal Ida, Balcer Ilona, Parza Anna, Déceev Amál, br. Gyótfy Erzsébet, Hacker Piri, Harsányi Margit, Hegedűs Kató, Hu zár Ilona, Juhász Julia, Marosán Kata, Márton Malvin, Mocsári Ilona, Rózsa Lenke, Szilágyi Erzsébet és Tóth Margit. Ezek kívül egy rendkívül kedves cserkészzenekar és a ref. főgimn. csapat vegyeskarának három énekesszáma von műsoron. Az egész matiné a katonazenekar játéka nyitja meg és zárja be. A palotáshoz színtén a katonazenekar szolgálja a zenét.

Jegyek 10,000—20,000 koronáig nemcsak a Csáthy könyvkereskedésében, hanem az Uránia pénztáránál is várható a rendes pénztári órák alatt.

Nincs bocsánat, nincs irgalom.

Egy érdekes epizód a törvényszéki tárgyaló teremből. Valami jelentéktelen ügy miatt Csapó Sándor nárási gazda feljelentette lopás címenek öta nála szolgáló hűséges cselédjét, Bézi Sándort és feleségét. A gazda hatalmas, megtermelt ember. Sulyra is nyomhat vagy 100 kilót. Jamódu gazda, lehet, mert a rangot a nehéz lajtékpipája is kibeszéli. Mikor a bíró előtt áll, gondosan szorítja pipáját. Nagyon vigyáz rá. Félte. Pedig ugyan ki lopná el? A törvényszékbe beidézt szerencsétlen vidékiekhez csak cseréppipa illő. Szegény magyarnak cserép, módos gazdának ezüstkupakos tájék.

A bíró a személyi adatok felvétele után békés elintéztést ajánl a magánvádas perben.

— Lásza, ennek az embernek a felesége súlyos beteg otthon, el sem tudott jönni. Kivánja a vádolt megbüntetését?

A módos gazda elgondolkozik egy perere, aztán dacos csakazértisrel kivágja:

— Hát igenis kivánom!

— Miért kivánja?

— Csak azért nagyságos ur, mert rájöttek ezek a semmi emberek az emberre, hogy már a hajam szála sem látszik ki. Ezért hát büntessék meg.

A humánus bíró megcsóválja a fejét, de nem mondja ki, amit gondol.

A bíró nagyon sok rossz embert látott. Az iratokat összehajta, mert a tárgyalást nem lehet megtartani az egyik vádolt betegsége miatt.

— Az új tárgyalásra majd kapnak ítéletet. Most mehétnek haza.

A szegény, a komisz élettől agyongyötört cselédember fellélekzik. Néhány heli időt nyert. — A hatalmasra megtermelt pipás gazda szinte méltatlankodva megindul:

— Dehogyan is bocsátok meg. Hogy még jobban rám gyűjjenek...

Ezzel mindketten elhagyják a tárgyalótermet.

Az ifjusági vöröskereszt egylet munkája a tanyai iskolákban.

A magyar ifjusági vöröskereszt, amely a legkitűnőbb nép és nemzetnevelő intéz ény, most már nemcsak Debreczen összes közép, polgári és elemi iskolájában terjedt el, hanem a vezetőség agiltása s különösképen pedig Vasady Lajos kir. tanfelügyelő lelkes felkarolása s páratlan ügybuzgalma következtében a város határában levő tanyai iskolákban is, ami kulturális szempontból roppant nagy horderejű dolog, amennyiben az ifjusági vöröskereszt az egészség, a hazatiság, felebaráti szeretet s munkakedvet lesz hivatva a vároától távol fekvő helyekre is fokozottabb mértékben terjesztieni. Mint értesültünk, az Ebesen, az Ondódon s Szepesen már meg is kezdődtek ezek az ifjusági vöröskereszt csoportok áldásos működései. Március 15-én pedig a Bánki állami elemi iskolában alakult meg az ifjusági vöröskereszt szép hazafias ünnepek keretében, ami 342000 koronát ered nényezett az egylet pénztárának, amely összeg minden fillére a színezők és nélkülözők könnyeit lesz hivatva letörölni.

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debreczent.

Hirdessen lakunkban.

Az erdei kaszállóirtokosok beperelték Debrecen városát.

Tömegper legeltetési jog miatt. — Évszázados akták a perben. — Mit kell érteni „Debrecen városa” alatt.

Érdekes tömegper szakadt most Debrecen város nyakába. A per érdekességét és ritkaságát csak fokozza az a körülmény, hogy a bizonyítás során évszázados régiségű emlékeknek kell a perelő feleknek utánna kresni.

A per előzménye egy múlt évben hozott közgyűlési határozat, amelyben a város eltiltja mindazokat az erdei kaszállóirtokosokat a téli erdei legeltetéstől, akik nem a belvárosban, hanem künn birtokaikon laknak.

A határozat az erdei kaszállóirtokosok között nagy felzúdulást keltett. Azt mondják, hogy elődeik évszázadokra visszamenőleg gyakorolták ezt a jogot, melytől a város most meg akarja fosztani őket. — Nem is nyugodtak bele a dologba, — hanem

perbe hívták a várost.

A város jogi felfogását viszont egy régebbi szabályrendeletre alapítja, mely azt mondja, hogy az erdei legeltetésre csak azoknak van joguk, akik Debrecen városában laknak. „Debrecen városa” fogalmát a város megszükitően magyarázza s csak a régi, falakon és kapukon belüli belvárost érti alatta. — A város e felfogását a szabályrendelet mellett írásbeli történeti maradványokkal akarja támogatni, melyeket a levéltárban most keresnek és állítanak össze.

A per már folyamatban van, — de eddig még ítélet nem jött létre. Külföldben jogászai és örökösök körében is élénk figyelemmel kísérik az érdekes pert.

A debreceni levéltár 109 darab török oklevélét Budapestre szállítják lefordítás végett.

Ismeretlen levelek a levéltárban szultánoktól és basáktól.

Debrecen város levéltára tudvaleg áttekinthetetlen, gazdag, tudományos anyagot őriz. Évszázadok történetének dokumentumai halmozódtak össze, az idők folyamán, melyek mind arra vannak hivatva, — hogy világosságot derítsenek e sokat szenvedett város jó és rossz napjaira.

A levéltári anyag egyik igen becses részét teszi az

a 109 darab török nyelvű oklevél, mely a város török megszállásának idejéből maradt fenn.

Az oklevelek mind Debrecen város ügyeire vonatkoznak s leginkább a budai és nagyváradai basáktól származnak de vannak köztük szultáni oklevelek is.

Ezek a török levelek eddig legnagyobb részt felhasználatlanul maradtak, mivel magyar nyelvre lefordítva csak egy részük van. Ezek fordítását Szilády Aron, a jeles történész készítette Debrecenben jártakor. A többiek tartalma azonban, — nagy hátrányára a történetírásnak, még ma is ismeretlen.

A napokban dr. Csáky Dezső államtitkár, az Országos Levéltár főigazgatója, megkereste a várost az irányban, hogy

engedje ez okleveleket az Országos Levéltárba három hónapra felvitetni.

A levéltár török nyelvű: dr. Fekete Lajos, országos al-levéltárnal ugyanis a közelesem meginduló török oklevél-publikáció számára le akarja fordítani a debreceni okleveleket. Három hónap múltán az okleveleket visszahozzák Debrecenbe.

A város illetékes körei az oklevelek elszállításának ügyét rendkívül óvatossággal kezelik. Ez érthető is, hiszen a levelek soha nem pótolható kincsei a városnak és a magyar tudományosságnak.

A felszállítás és a visszazárást maga dr. Fekete végézné, a tervek szerint. A város szeretői, ha ellenértékképpen a levéltár részére hiteles magyar nyelvű másolatokat kapna a török levelekről, aminek valószínűleg nem is lesz akadály.

Az ügyben ma délelőtt fog a tanács dönteni. Ertesülésünk szerint dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok javaslata a kérelem teljesítésére fog szólni.

Nem is lenne különben indokolt az elzárkózó, túlzott skrupulózitás, hiszen első sorban Debrecen város érdeke, hogy török nyelvű oklevelei századok néma hallgatásai után — végre megszólaljanak a magyar történetírás számára.

s a minisztereknek nagytömegű küldöttséggel való felkeresése biztathat csak reménnyel!

A vidékről eddig több, mint hatvan ipari és kereskedelmi érdekképviselet jelentette be csatlakozását, a mintegy 450 küldöttnek részvételével. Örömmel közöljük azt is, hogy a szövetség elnökségének — hazánk közgazdaságának vezérferfiái szintén megígérték, hogy a nagygyűlésen részt vesznek. A debreceni januári nagygyűlésen 150-en irták alá, hogy részt vesznek a budapesti nagygyűlésen s a mostani napokban úgy az Ipartestület, mint a Kereskedő Társulat által kibocsájtott íven szintén mintegy 150 debreceni iparos és kereskedő ígérte meg azt, hogy a nagygyűlésen részt vesz. A debreceniek bontották ki egy jobb jövő zászlóját kötelességük az is, hogy csakugyan több száz tagu küldöttséggel mutassák meg Budapesten is azt, hogy Debrecen a vidék vezetője.

Felhívjuk tehát az aláírókat, egyben iparos és kereskedő társainkat, hogy úgy ügyünknek, mint Debrecen becsületének érdekében a nagygyűlésen csakugyan okvetlen jelenjenek meg, ott fél 3 órakor gyülekezzünk, mint a nagygyűlés rendezői s az ügy zászlóvivői s mi, debreceniek fogadjuk ottan a vidékről jövő küldöttségeket.

döttségeket.

A nagygyűlés után a Royal szálló fehér termében ismerkedési estély és vacsora lesz; a nagygyűlésen elfogadott határozati javaslatot másnap, 23-án, hétfőn délelőtt fogjuk átadni a miniszterelnök urnak, nemkülönben a kereskedelmi és pénzügy minisztereknek.

Debrecenből két csoportban indulunk a nagygyűlésre: szombaton, — 21-én este 10 óra 20 percek a személyvonattal és 22-én, vasárnap reggel 7 óra 10 percek a gyorsvonattal. Szövetségünk át fog irni az állomásfőnökséghez, hogy e két alkalommal egy-egy kocsit álljon a debreceni küldöttek rendelkezésére.

A nagygyűlésre, korlátozott számban fél vasuti jegy váltására jogosító igazolvány áll rendelkezésünkre, mely igazolványokat a jelentkezőknek a jelentkezés sorrendjében osztja ki az iparosoknak az Ipartestület, a kereskedőknek pedig a Kereskedő Társulat.

Ismételten kitaratást, áldozatkésztséget, főleg pedig tömeges megjelenést vár a Szövetség Debrecen iparos és kereskedő társadalmától. Ne csak lelkesüljünk, ne csak szónokeljünk, hanem végre áldozzunk és tegyünk is!

Az Általános Forgalmi Bank r.-t. közgyűlése

Az intézet múlt évi tiszta nyeresége több mint másfél milliárd korona. — Új igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok.

Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság, Weszprémy Zoltán — elnöklettel — múlt évi közgyűlése az elmúlt évi tiszta nyereségéről és a múlt évi rendes közgyűlést. A közgyűlés az igazgatóság által előterjesztett zárószámadást megállapította és a jelentések tudomásul vétele mellett az 1924. évi mérleg szerint mutatkozó 1.610.760.430 korona 79 fillér tiszta nyereségből az 1000 koronás névértékű részvényenként 800 korona osztalék fizetését határozta el, annak kimondásával, hogy az 1924. évi szelvények az intézet pénztáránál és Budapesten a Magyar Általános Hitelbanknál fog-

nak beváltani. Új igazgatósági tagokul Erwin Kálmán kincstári főtanácsost és dr. Keller Józsefet, a Magyar Általános Hitelbank igazgatóit, valamint Wilhelm Emil, a Magyar Nemzeti Bank debreceni fiókja főnökét, új felügyelő bizottsági tagul pedig Scheer Istvánt, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja főnökhelyettesét választotta meg.

A közgyűlést követő igazgatósági ülés a társaság elnökül Weszprémy Zoltán nyug. főispánt, alelnökévé pedig Erwin Kálmánt, a Magyar Általános Hitelbank igazgatóját választotta meg.

Ifj. dr. Magoss György, a DTE birkozó szakosztályának elnöke, Magyarország 1925. évi ifjúsági birkozó bajnokait meghívta Debrecenbe.

Még ugyiszólván egy éve sincs annak, hogy a DTE, birkozó szakosztályának vezetését — ifj. dr. Magoss György vette kezébe s ezen rövid idő alatt a szakosztály olyan sportbeli teljesítményt produkált, amely előtt nemesak Debrecen város sporttársadalmát és Steinfeld István körületi elnök, hanem a Magyar Birkozó sport főirányítói Brill Alfréd és dr. Barabás Jenő is a legnagyobb elismerésüket fejezték ki.

Április hó 5-én, vasárnap országos ifjúsági birkozó verseny keretében látja vendégül a DTE, Magyarország ifjúsági bajnokságának összes helyezettit még pedig, a pehelysúlyban: Zombori Ödön (MTK), Plaschek Pál (Ganz TK); könnyű súlyban: Fürst (Törekvés), Fekete (MTK), Arany (MTE); kisközépsúlyban: Fehér Jenő (MÁV), Sieder Jenő (Testvérség); nagyközépsúlyban: Fleischman Jenő (Vasas), Welisch Pál (MTK); nehéz súlyban: Tunyogi József FTC, Szabó Sándor (MAC) fogják a küzdelmet felvenni a DTE országos ifjúsági gárdájával, kikhez csatlakozik még a körületi elnök által jel-

dőlyezett névsora, ezek is mind a kerülethez tartozó egyesületek legjobb ifjúsági birkozóit.

Nem szükséges bővebben városunk sporttársadalmát az ifjúsági birkozóik tüneményes munkájáról informálni, tudásukra csak annyit, hogy a bajnoki versenyen ott volt dr. Varga Béla és Radvány Ödön világbajnokok a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak az ifjúságiak teljesítményéről.

A verseny főatrakciója lesz Kellner Károlynak Fürst, Fekete és Aranyval való találkozója. — Fekete a bajnoki versenyen kérte a körületi elnökség útján a revansot. Pehelysúlyban Kellner Imre szereplése előréz a szakosztály nagy érdeklődéssel. A nagyközépsúlyban Váci Istvánnak nehéz küzdelme lesz, de nagy erője révén elsősk közt kell végeznie.

A versenyen a Birkozó-Szövetség hivatalos kiküldöttje meg fog jelenni s a súlyemelés országos rekordjának megjavítására törekvő Brassay Károly eredményét fogja hitelesíteni.

A verseny rendezését a szakosztály elnökének kérésére Paulovich Pál körületi előadó fogja irányítani, aki a versenyrel kapcsolatban minden felvilágosítást címére: Böszörményi ut. 6. sz., telefon: 272. kér.

Itt említjük meg, hogy folyó hó 27-én pénteken este 6 órakor a DTE

Felhívás Debrecen iparos- és kereskedő társadalmához!

Március 21-én és 22-én indulnak a budapesti nagygyűlésre. Március 23-án jelennek meg a miniszterelnök előtt.

A debreceni kereskedők és iparosok összességének január hó 4-én tartott nagygyűlése nagy lelkesedéssel kimondotta, hogy a fogyasztási szövetkezetek, hatósági üzemek és alkalmi elárúsítások alkalmi túltengése ellen országos mozgalmat indít s az összes vidéki kereskedelmi és ipari érdekképviseletek bevonásával Budapesten nagygyűlést tart, az érdekelteket minisztereket küldöttséggel felkeresi, mert csakis ilyen módon remélhető, hogy az ipart és kereskedelmet veszélyeztető ezen három tényező megfékezhető legyen. Az ügy sikere érdekében a helybeli ipari és kereskedelmi érdekképviseletek szövetségbe tömörültek s ez a szövetség, mint minden iparos és kereskedő nagyon jól tudja, hatalmas munkát végzett s minden jel arra mutat, hogy a folyó hó 22-én, vasárnap délután 3 órakor, Budapesten, a budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara nagytermében (V. Szemere utca 6. szám) tartandó — országos nagygyűlés imponáns s remélhetőleg eredményes lesz.

Izzadás ellen Antisanol-kenőcs
Hatásban biztos, használatban kellemes.
BÁNO ANDOR Arany Angyal gyógyszertára
DEBRECEN, Plac-u. és Szent Anna-utca sarkán.

Péterfia u. 76. sz. alatti tornacsarnokban a DTE. egy válogató versenyt rendez. A verseny után fogja Steinfeld István kerületi elnök kijelölni az április 5-iki versenyen indulókat.

Hírek

A debreceni csikóskáposzta miatt Móricz Zsigmond szándékosan lekérte a vonatot.

Móricz Zsigmond az író gyakran lejárhat Debrecenbe. Legutóbbi látogatásának a következménye a „Pillangó”-ra a keves, deus, magyar nyelvű, amelyet kedden fejezett be a Felső napló. — Móricz Zsigmond nagyon megszerette Debrecen és a debrecenieket. És a debreceni konyhát. Jegyzetét lefejezve, végül is kedden elmondta, hogy visszautazik Pestre. A véletlen azonban Nemeth Nándor képében közbejött. A népszerű Angol királynő a Bika kávéházban a szászutóval találkozott a népszerű újsággal. Természetesen a megélhetés is szóba került. Ezel kapcsolatosan pedig a konyha. Nemeth elmondta, hogy kiküldte csikóskáposztát készíttetett. Felvillant Móricz Zsigmond szemé.

— Abból enni fogok még az es'e. Ezért aztán nem az elutazásból semmi.

Este meg is jelent az Angol királynő étertermében. — Akkorra már híre ment a csikóskáposztának. A színészek asztalánál löbber azt fogyasztották. — Csak László Gyula maradt követhetetlen a sertéskarajhoz.

Móricz Zsigmondnak azonnal hozták a híres csikót. Elvezet volt nézni, milyen művészettel fogyasztotta a veszedelmes aprószálkájú halakat. Ez külön tudomány. Még a szalakat is megrágta a Vadkan szerzője.

— Igazán kitűnő — szölt — ép 31 évvel ezelőtt ettem csikót, akkor is ugyanilyen íze volt. — Felcsillant a szeme és intett a Béla pincérnek:

— Csomagoljanak be három adaggal. Azt felviszem haza. Nagyszerű ajándék lesz.

Kihörpintette a pohár ásványvizet, aztán ravaszokán megjegyezte:

— Ezt az adagot pedig ingyen ettem meg.

— Hogyan — kérdezte László Gyula — a Nándor ur nem fogad el pénzt értől?

— Dehogynis. Azt mondta, hogy nekem kivételesen 25 százalék engedményt ad. — Most rendeltem még 3 adag csikót. Akkor a negyedik, amelyet megeltem, az ingyenbe van!

Ezen aztán józueen nevettek. Egyszer csak fölkel Móricz Zsigmond és kimegy a teremből.

— A konyhába megyek. Megnézem, hogy csomagolják be az én csikómat.

Amint visszajön, sugárzik az arca a jókedvől.

— Hát fordulat állott a csikók dolgában.

— Hogyan?

— Csak ezt az egyet kell fizetnem. A többi három úgy gratisz jön. — A Nándor prezentált meg vele.

— Frappáns mint egy francia vigjélt — mondta komolyan László Gyula. — Látja, mester, ilyen kézzel fogható az iradalom hatalma a színes felte. Nekünk ugyanis csak 20 százalék engedményt ad. Ajándékot nem.

Ezalatt pedig már hozták is a kitűnő csikóskáposztát egy hatalmas dunsztos-üvegben. — Móricz Zsigmond pedig boldogan utazott fel Pestre.

A történelhez tartozik, hogy tegnap este mindenki csikóskáposztát evett az Angolban. — Móricz Zsigmond népszerűsítette és megismertette a debrecenieket a debreceni csikót.

Nyolcszorosan körözött betörőt fogtak el Debrecenben.

Még megszállott területen is lopott, egy cseh tiszt lovát lopta el.

Hudák Pál Lajos, országosan ismert rovvott multu egvén híreben állott. Egész sereg bün terheli lelkét s eddig 8 köröző-levelet adtak ki ellene a különböző ügyészségek. Így körözi két betörési esetből folyólag a miskolci, két esetből kifolyólag a sátorlajuhelyi, egy eset miatt a pestvidéki s egy eset miatt a mezőkövesdi kir. ügyészség. — Hudákra azonban sehogy sem tudtak rátalálni. De nem is mindennapi alakja Hudák Pál Lajos a bünözök világának. Mert Hudák, a régi szegénylegények mintájára egyik nap még az Alföldön két nappal később már megszállott területen garázdálkodott. — Főként a lókötesben volt speciálta és nagy praxisa. Olyan ügyes lóköte volt Hudák, hogy egy alkalommal cseh megszállott területen egy cseh tiszt lovát is elkötötte. A lovon ha-

marosan uladott, maga pedig ányargalt a trianoni határon s úzte tovább a lókötes mesterségét.

Hudák Pál Lajost is utólérte ám a gonosztevők végezete. A hatóságok kezébe került ő is.

Az történet ugyanis, hogy Hudák Pál Lajos, aki legutóbb Hajduböszörményben lakott, felhagyva a csa vargó élettel, be akart állani a mén-telepi legénység soraiába. Persze a felvételi jelentkezés után a mén-telep parancsnoksága megkereste Hudák Pál előéletére vonatkozólag a böszörményi rendőrkapitányságot. Ott aztán, mikor megtudták, hogy a régen és többszörösen körözött Hudák Pál Debrecenben van, azonnal Debrecenbe utazott egy detektív s elfogta a lóköte.

Kihallgatása után a hajduböszörményi rendőrség őrizetbe vette.

Egy szélhámos Debrecen város küldöttjének adta ki magát Párisban és Brüsszelben.

Debrecen város nevében külföldi pénzcsoportokkal tárgyalt. A brüsszeli magyar követség leleplezte a szélhámost.

A budapesti főkapitányság távirati értesítést kapott a brüsszeli és párisi rendőrigazgatóságoktól, hogy indítson nyomozást

egy Balassa Pál nevű ember ellen, aki magyar huszárfőhadnagynak adta ki magát és hamisított iratokkal úgy igazolta magát, mint Debrecen város kiküldöttje, aki a párisi és brüsszeli pénzcsoportokkal a város nevében nagyobb külföldi kölcsön ügyében tárgyalt.

Az állítólagos főhadnagy Párisban és Brüsszelben nagyobb szélhámos-ságokat követett el, majd megszállott onnan.

A rendőrség a nyomozást azonnal meg is kezdte és rövidesen megállapították, hogy néhány hete Szilágyi Arthur Bethlen-téri kalapgyárosnál megjelent egy elegánsan öltözött huszárfőhadnagy. Bemutatkozott, mint Balassa Pál huszárfőhadnagy, akit Debrecen városa most küld ki nagyobb külföldi kölcsön megszerzésére. A „főhadnagy” úgy tüntette fel a dolgot, mintha valamelyik ismerőse küldte volna Szilágyihoz. A szélhámos ügylétszik előzően kikémlelte a Szilágyi család ügyeit és megtudta, hogy Szilágyinak öccse Brüsszelben élkelő kereskedő. — Amikor tehát a főhadnagy azt mondta, hogy Brüsszelbe utazik Szilágyi természetesen megemlítette, hogy — öccse Szilágyi Andor hosszú évek óta lakik Brüsszelben és ott igen élkelő, gazdag és

befolyásos kereskedő. — A főhadnagy meglepetést tetetett és rendkívül örült, hogy a véletlen ilyen kellemes helyzetbe hozta. Meg is kérte rögtön Szilágyit, hogy adjon néhány ajánló sort az öccséhez. Miután a főhadnagy igazolványait felmutatta, — Szilágyi gyanútlanul átadta a kívánt levelet.

Néhány nap múlva Szilágyi Andor brüsszeli irodájában egy elegánsan öltözött ur jelent meg. Balassa Pál főhadnagy néven mutatkozott be és átadta a Budapestről magával hozott ajánló levelet. Majd elmondta, hogy Párisból jön, utközben meglap-ták, az igazolomban aztán a podgyászáról is megfelledekezett, úgy hogy azt más irányba vitték és arra kérte, hogy egy brüsszeli szállodában álljon érte jót, hogy szállást és étkezést kapjon. Néhány nap múlva fog megérkezni pénze — mondotta a főhadnagy — és aztán fogja számláját kifizetni.

Az állítólagos Balassa megjelenése és fellépése annyira imponáló volt, hogy Szilágyi Andor nemcsak felelősséget vállalt érte a szállodában, hanem még ezer frankot is adott neki kölcsön. — Néhány kisebb szélhámos alkövetése után a szélhámos a brüsszeli magyar követséghez

is beállított, ugyancsak a debreceni kiküldetés meséjével s a követség támogatását kérte.

Itt is felmutatta igazolványait. — A követségben azonban valamiképpen

gyanusnak találták és táviratilag érdeklődtek Budapesten és Debrecenben Balassa Pál főhadnagy és kiküldetésének céljai felől.

Debrecenből rövidesen megjött a válasz, hogy Balassa Pál nevű főhadnagynak nem ismernek és hogy külföldi pénzkölcsön-szerzésre neki megbízást nem adtak.

A követség azonnal intézkedett a brüsszeli rendőrségnél. A szélhámos azonban megérezte a veszedelmét és idejekorán elszelelt. — A brüsszeli rendőrség közben értesítést kapott Párisból, hogy Balassa Pál ott is különböző szélhámos-ságokat követett el. Így érkezett azután ma Budapestre a megkeresés.

A budapesti főkapitányságon nagy apparátussal láttak hozzá — hogy a nemzetközi szélhámos jelenlegi tartózkodási helyét megállapítsák.

— Pénteken presbyteri gyűlés lesz. A debreceni református egyház presbyteriuma folyó hó 20-án, pénteken gyűlést fog tartani. A gyűlés tárgysorozata ára van többek között kitűzve a bizottságokban megválasztott tagsági helyek betöltésére, az egyházi tisztviselőnek nyújtandó előleg ügye és több más ügy.

— Kedvezményes utazás a tenyészállatvásárra. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, mint lapunkban már jeleztük is, az OMGE budapesti tenyészállatvásárának megtekintését elősegítendő, 50 százalékos utazási kedvezményt biztosító igazolványokat bocsát a gazdák érdekeltségére. Ez igazolványokból most újabb készlet érkezett még. A bármelyik kocsiosztályra érvényes igazolványok, melyek csak gazdák, bérlők, gazdaszíttek, földművesek, községi és közigazgatási tisztviselők, papok, jegyzők stb. és azok családtagjai által vehetők igénybe a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatalában — Hunyadi-utca 10. szám alatt vehetők át, amíg a készlet tart.

— A Zsidó főiskolai hallgatóknak 28-iki teasélyén rendezendő tombolája iránt óriási az érdeklődés. Jegyek az esélyre a rendező bizottságnál már kaphatók.

— Kiselejtezt ruha és felszerelési cikkeket árverez a rendőrség. Ezennel közhírré tesszem, hogy a m. kir. államrendőrség debreceni őrszemélyzet használatában volt és viselés következtében kiselejtezt ruha és felszerelési cikkeket folyó hó 28-án délelőlt 11 órakor K. utca 101. szám (III. emelet 101.) alatt nyilvános árverésen a legelőbb ígértek elfognak adni. 180 drb. köpeny, 298 drb. zubbony, 107 drb. pantalló nadrág, 83 drb. csizma-nadrág, 401 db. sapka, 10 drb. városi körgalér, 290 pár kezű, 116 drb. nyakszegély, 53 drb. vászon nadrág, 624 drb. ing, 621 lábravaló, 110 pár csizma, 179 pár bakancs, 7 drb. kard, 152 drb. kardbot, 52 drb. kardszif, 5 drb. pokróc, 40 drb. lepedő, 16 drb. szörmegallér, 13 drb. szörmesapka, 274 drb. derék szám és 28 drb. istállófék. Rendőrkapitányság.

— Programváltozás a Népszerű Főiskolán. Gróf Tisza Istvánné halála miatt csüörtökön az egyetemi oktatás szünetel. A gyűlésün p égre való tekintettel a Népszerű Főiskola Bodnár János dr., egyetemi tanárnak Az égés kémiaja című előadását péntekre halasztotta. Az érdekes előadás tehát pénteken délután 5—7 óráig lesz az orvoskari vegytani intézet előadótermében (Simonyi-ut 16., t nitói árvaház közepso pavillonja, földszint).

— Jön: A Niebelungok.

Ismét vászonhét

Starknál

Piac utca 7. Vecsel ház

Sikerült egy nagyobb tétel vásznat vennem igen olcsón.

Olcsón vettem! Olcsón adom!

Figyelem, áraim a következők:

1 mtr. 76 cm. széles la Kalotaszegi vászon	K 11.800
1 mtr. 80 cm. széles la nehéz vászon	K 12.800
1 mtr. 75 cm. széles la vastag v s o i	K 16.500
1 mtr. 80 cm. széles la mosott sifon	K 17.200
1 mtr. 80 cm. sz les kelegyevászon	K 19.000
1 mtr. 80 cm. széles, olyan mint a lilium	K 22.500
1 mtr. 82 cm. széles, olyan mint a lilium	K 18.000-tól

Továbbá női és férfi lehneműek, szövetek, selvnek minden emü mosó eruk, damasztok, ágy- és asztal garnitúrák, menyasszonyi kelegyék óriási választékban

Kérem cege me figyelni!

Halálozások.

A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban tegnap folyamán a következő halálozásokat jelentették be Pál László ref. 64 éves, Vörösmarthy u. c. 5., Vig Ilona Piroška ref. 8 naps, Vesselényi-tér 1. — Holttá nyilvánítták: Próbán Péter, Kostyk Iván, Manon Rus gk. 30 éves, Váradi József ref. 33 éves, Peranovic Iásó gk. 26 éves.

Születések.

A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be Kiss János erdőtelepítő, leány kén, — Kiss Ferenc kishitokos, fiu István, — Bana Ferenc fm., fiu Sándor, — Bors József fm., fiu Sándor, — Tóth András kishitokos, leány Katalin, — Tóth Imre bérő, leány Margit, — Kiss Lajos lelkész, fiu Lajos Zoltán, — Pataki Mihály upsz., fiu Sándor, — Szabó Imre v. k., fiu I. re, — Süő Sándor k. fiu Sándor, — Balogh Géza m. gk. leány Katalin.

— **Halottlító fiu a rendőrségen.** A lapok meg a pesi újságok is több ízben megemlékeztek már a tiszaszlázi halottlító fiuról. Most lejtársunk a „Tiszántúli Hirap” azt írja, hogy a fiu a debreczeni rendőrségen előállította. Csavargásért került a rendőrbíró elé, ahol a fiu elmondta, hogy azért csatangolt a vasúti állomáson, mert ott mindig sok ember jár, nagy a lármá és oda nem jönnek utána sem a halottak, sem a szellemek, már pedig ő fél az éjszakai magánytól, mert nem tud pihenni a halottaktól.

Elmondta a legényke, hogy már évek óta halottlító. A múlt év tavaszán a debreczeni klinikára vitték és a megfigyelés alapján Nagyállóba került, ahol 10 hónapig jól kezelték és állapota ott annyira javult, hogy fél év után már nem háorgattak a halottak, szellemek. Onnan bocsajtották el és cselédnek akart elszerezni Hajduböszörménybe. De már az első éjszaka megjelentek előtte a halottak: akasztófán, k. porsóban, asztalon, sőt a falakon nappal is szellemek suhntak el előtte. Hajduböszörményben két nénye van férjénél, de náluk sem volt maradás.

— **Egész éjszaka üldözték a halottak.**

Hajduböszörményből a harmadik nővéréhez jött Debreczenbe, aki itt van férjénél, de ott sem volt maradás, mert éjszaka ott is megjelentek a halottak, nappal pedig a szellemek. Ezért menekült a vasúti állomásra. A halottlító fiut Les Andrásnak hívják, Tiszaszláron született, a debreceni gör. kath. elemi iskolába tanult meg írni-olvasni és három év óta halottlító. Az egyébként egészségesnek látszó legényke valószerűleg valami különös lelki betegségben szenved. A rendőrbíró a klinikára küldte, bár szívesebben maradna a börtönben, mert ott sokan vannak és akkor nem látja a halottaktól.

— **Jön: A Niebelungok.**

— **Cserkész szülői értekezlet.** A cserkészkerület csüfőriőkön d u. fél 6 órakor a ref. főgm. tanács-termében szülei értekezletet tart, melyen a nyárra tervezett olaszországi utat kerül megbeszélésre. Az elnökség tisztelettel meghívja min azokat a szülőket, kik cserkészfiukat a kombinált csapatba felvéteni óhajtanak.

— **Jön: A Niebelungok.**

— **Svájci pikó és pedál női szakmakiap** 80-tól 120 000 koronáig a Kalapüzemben, Piac-u. 9. Bika-szalóda mellett. Átalakítás 60.000 kor.

A Röntgen-sugárral már gyógyítani lehet a rák több fajtát

A nap kihülése s az emberiség kipusztulása feltétlenül be fog következni. — Elischer és Wodetzky professzorok előadása.

Tegnap délután tartotta meg befutó előadását a röntgenológiáról dr. Elischer egyetemi professzor a Nép-szerű Főiskolai tanfolyam keretében. Legutóbb a röntgensugarakkal végezhető fényképezésről, az u. n. diagnosztikáról — ezúttal pedig a Röntgen-sugarak gyógyító hatásáról beszélt. Vázolta azokat a küzdelmeket, melyeket a tudósok a sugarak gyógyító hatásának kifürkészéséért végeztek s melyek a sugarak még akkor nem ismert pusztító hatása miatt nem egy tudósnak — köztük magyaroknak is — halálát okozták.

A sugarak gyógyító hatása abban nyilvánul, hogy a sejtek működését ingerelni vagy csökkenteni, sőt a sejteket teljesen megölni is képesek. A daganatok eltüntetésére kiváltképpen alkalmazhatók. Sőt az orvostudomány nagy kérdőjele, a rák betegsége több fajtája is gyógyítható már a sugarakkal. — A tüdővész meggyógyításánál is mutathatók már fel sikerek, — de ez még kísérletezés alatt áll.

A sugarak koránt sincsenek még kibaszálva. A kutatások folynak s erős a remény, hogy ezek sok időves szennyezéssel fogják meg szolgálni. — Ezután arról beszélt Elischer professzor, hogy a sugarak kártékony hatásának kiküszöbölésére éppen egy debreczeni fiatalorvos, az egyetemi Röntgen-intézet asszisztense dr. Markó tanárságát találta fel teljesen kielégítő, tökéletes védekezési eszközöket.

Négy kabai legényt felmentettek magánlaksértés vádjától.

A pincérlány elvette pénzüket, becsalta őket hálószobájába, azután magánlaksértés címen feljelentette udvarlóját.

Magánlaksértéssel vádolva került négy kabai fiatalember a vádlottak padjára, mert a feljelentés szerint — 1924 február 22-én késő este, az elkerített udvarra bejutva, az ablakon keresztül bemették Benjamin Adolf vendéglőjében alkalmazásban levő Ábrahám Zsófia pincérlány hálószobájába és ott követelőzve léptek fel. Batiz Mihály, Borbély Andor, Molnár Ferenc és ifju Kerek Márton a csendőri nyomozás során egyformán azt vallotta az éjszakai kalandról, hogy a pincérlány ablakát erőszakkal tépték fel. Behatoltak a szobába és erőszakoskodni akartak. A zajra figyelmessé lett Benjamin Adolf pedig testisértéssel fenyegették meg.

A debreceni törvényszéken magánlaksértésért indult meg a kabai legények ellen az eljárás. A tárgyaláson megjelent Benjamin Adolfné meglepődve hallgatta végig a vádiratot, majd annak részleteit megcáfolta.

— Engem egyik legény sem fenyegetett meg. A feljelentést nem is én tettem. A pincérlányhoz mentek a

Elischer professzornak nagy tettséssel fogadott lendületes előadása után dr. Wodetzky József egyetemi tanár naprendszerünkéről tartott vonzó modorban tanulságos előadást. — Beszélt arról, hogy mi módon tudjuk ma már a legnagyobb pontossággal megállapítani a napnak a földtől való távolságát, a nap nagyságát, tömegét és anyagösszetételét. Elmagyarázta, hogy milyen komplikált szerkezetű gépekkel tudnak fényképfelvételeket készíteni a napról. Ilyen felvételekkel állapították a nap felületén észlelhető sötét, u. n. napfoltokat és a lángnyelvekről. Ez utóbbiak nem egyebek, mint az izzó állapotban levő nappolyókból sokszor hihetetlen arányokban kicsapódó lángnyelvek. Egy ilyen lángnyelv hosszúsága 200 ezer km-re terjedt.

Majd arról beszélt Wodetzky professzor, — hogy kétségtelen tény az, hogy a nap folyamatosan lehűlésben van.

Ha ez bekövetkezik — pedig feltétlenül be fog következni, megszűnik mindenféle életlehetőség a földön.

De ez csak évmilliók után következhet el. A nagy természet világában jelentéktelen pont a kis föld bolygó és még inkább a rajta levő emberek. A nap kihülése és az emberiség kihalása is jelentéktelen esemény a ragytermesztet világában.

A nagy figyelemmel és hálás tapsokkal fogadott előadás után mégnéhány vetített kép mutatott be Wodetzky professzor.

legények és ő tette meg ellenük a feljelentést. A legények is egybehangozóan megcáfolták a csendőrségnél aláírt vallomásukat.

— A pincérlány még a vendéglőben elvette a pénzüket. Azután azt mondta, hogy menjünk be hozzá az udvaron keresztül. Ábrahám Zsófi nyitotta ki az ablakot és ő engedett be minket.

— A csendőroknél ütöttek, vertek, kintoztak, de nem akarták elhinni a való igazat.

Az egybehangozó vallomások után a törvényszék felmentő ítéletet mondott a négy kabai legény magánlaksértési bűnében.

Ne vegyen hálót, ebédlőt, konyhabűtort addig, míg meg nem tekint Balint Sándor bútutor asztalos butorraktárát Kossuth-utca 5. Gambrinus átjáró.

Kérje mindenütt a „Debrecen“-t.

Vigyázat! Olcsó, könnyű tartós cipőket

Glück

cipőgyárházában Bika mellett szereshetők be Olcsó reklám cikkekink

Női félfűzős amerikai és francia lack kapti 250 és feljebb
Női bagaria fél amerikai és fran ia 295 és feljebb.

Női félfűzős és spanenis 195 és feljebb
Divat szangus chevro 250 és feljebb
Férfi am. box strapa cipő 290 és feljebb
Gummi talpu fekete és barna 450—486

Azonkívül női lack és szürke divatcipőkben, gyermek leány fekete és színes cipőkben, szandálokban, comode cipőkben, haris yákban, férfi sapkában legnagyobb választék. Olcsó árak.

Csak egy mosolyt...

Megváltozott szólásmód.

Sándor, József, Benedek —
Meghozták a — hideget!

— **Elvesztette a pénztárcáját.** Az ügyeletes rendőrtiszt viselt cselédje az este elvesztette 37 000 koronát tartalmazó pénztárcáját a lakás kulcsával. A bejelentés megtalálását szolgálta be a kulcsokat a rendőrség n. II. emelet, 88. sz. a. tulajdonosnak.

— **Felkaszatolta magát a mesztergerendára.** Törő András 74 éves nyugdíjas gazdálkodó békéscsabai lakos, házában a mesztergerendára felkaszatolta magát és azonnal meghalt. Több évi kórártal, már évek óta gyöngyvárosban betegsége szenvedett, ami teljesen elvette éle kedvét.

— **Üvegkereskedelmi Résvényársaság (Tiszapalota) a képervezési bevezette.** Minden szakmába vágó munkát a legelőbban vállal.

— **Hirdirekeltak** Felkaszatoltó ingóságkövetelő hirdetés. Eladó: 2 keményfa szilon, 1 dírb gubi+ 8 fiókos antik, 1 mahagóni asztalka, 1 Ecehómi kép aranyos rámban, 1 olajfestmény „Ámor és Venusz”, 1 keményfa ágy, 1 éjjeli szekény, 1 mosdó tákrórel és márványlappal, Bövebbet Szent Anna-utca 12.

x **Tűkőrgyártás, üvegcsiszozást régi tűkőrök ujjaöntése** Sipkovic Béla üvegcsiszoló vállalat Sziv-utca 14/15. Telefon 35—

— **Mit hirdet ma az Ingóságkövetelő?** (Hatvan-u. 1. ref. püspöki b rpalota, az udvarban. Telefon 11—90.

Ha bármilyen eladó tárgya van, hozza eladás végett az Ingóságkövetelőbe (Hatvan-u. 1.) Elfogadunk eladásra egész lakás, iroda és üzleti berendezéseket, valamint magános birtoktartásokat s ő szes ingóságait itt é tekesítheti a leghamarabb. Partian alkalmi vevők: csolastép tük virin k, porc lábak, rég órák, nippel cimbalnok, hegedűk, kottatartók, lényképezőgépek férfi és női ruhák, cipők, h-szálak tányérok, mosdók, újkörk ebtező fal, és inza, órák és mindenféle gösögök a legelőbban kaphatók az Ingóságkövetelőnél. Részletfizetésre is alud hasznat és új férfi és női ruhákat, cipőket, csizmákat, vásznakat, paplanokat, ág és asztalterítő garnitúrákat, függönyöket, gyönyör s hosszú nőrúkat, egész fél hálokat, magános ruhaszekényeket, könyvszekényeket, ágyakat, szabó, konyha és ebédőasztalokat, fűrdőkáákat, tornyos és asz alópoka, diványokat, hencsereket, Schöberl-ág akat, szén képeket, szobrokat és mindenféle ingóságokat. Keresünk megvéleire: h l kat, eb d öket, uriszobákat, gy rmezképeket, gy rme koszuat, jég székény ket, egész könyvtárakat, tej s jó aít, s önyezeket fegyvereket és mindenféle ingósá okat. M lílokat takari hat meg és mindent egy helyen szerezhí be, ha az Ingóságkövetelőnél (Hatvan-u. 1.) vásáro.

NYILT-TER*

Értesítés.

Tisztelettel ért sít (k megvábecstí vevői ket, misz ria szélér) tőlesztések csakis az tőle tő telésíthetők, vagy al alunk pénzfelv tel jogosult meghatalmazott egyéneknek. Más uton teljesített fizet sélet felelősséget nem vállalunk.

Tisztelettel

Friedmann Ignác és Fia

E rovtban közlöttekért nem vállal felelős é et sem a szerkesztőség, sem a hirdetői atal.

Párti utamra hozza hoztam a legszebb divatújdán agokkal
RISNO
PIAC-U CA 26

Ma is esett 15 ezer koronával a buza ára.

Üzletlen az értéktőzsde.

Az amerikai gabonakruch állandóan befolyásolja a magyar piacot és ha nem is olyan nagy mértékben mint a tengeren túlon, de itt is állandóan esik a buza s több más cikk ára.

Az európai piacok megkísérlik, hogy kivonják magukat az amerikai veszedelmes hatás alól, azonban, hogy ez sikerül-e, csak a jövő mu ajja meg. Egyelőre a helyzet az, hogy az amerikai zuhanások magukkal viszik a magyar piac egyes árait is, jól het az esés százaléka nem oly nagy.

A mai tőzsdén igen szűk forgalom volt, a hangulat nagyon nyomott, különösen a lésztiacon. Emiatt több lisztés-cég fizet sképtelenségét várák.

A tengeri is nagy mértékben esett az utóbbi időben, alig egy hónap alatt 100 ezer K a vesztesség.

A rozs tartóita árfolyamát.

Hivatalos árak: Buza 76 kítós tiszvidéki 463-465, egyéb 460-463, 77 kítós tiszavidéki 468-470, egyéb 465-467, 75 kítós tiszavidéki 473-475, egyéb 470-473, rozs 415-420, tak árpa 340-360, sörárpa 450-470, köles 250-260, zab 390-405, tengeri 225-230, korpa 200-202, lucerna magyar 2000-2100, lóhere nagy arank 2100-2300.

Üzletlen az értéktőzsde.

A mai tőzsdenapon még szűkebb körre szorított az üzlet, mint tegnap. Eleinteobb volt az irányzat, később azonban a kedvezőtlen bécsi hírek hatása alatt kisebb árle-morzsolódások álltak elő. Általában

tegnapi árak maradtak érvényben.

Az utótőzsde javult.

Az irányzat a lecsengetés után jobb volt. Az eladásokat a konteminőrök fedezési vásárlása ellensúlyozta.

Árfolyamok:

Cumi 310-311, Georgia 285-290, Ganz-Danubius 2625-2635, Magyar Hitel 414-416, Salgó 548-549, Kereskedelmi Bank 1125-1130 Rima 142-144, Kőszén 3190-3215.

Zürichi zárlat

Paris 2690, London 2479, Berlin 123, Newyork 518-50 Brüssel 2627, Milánó 2112, Hollandia 207, Bécs 73, Szófia 377, Prága 1540, Varsó 100, Budapest 71 háromnegyed, Belgrád 832-50, Bukarest 252.

Az aranykorona árfolyama

Egy aranykorona a dollár hivatalos jegyzésének pénzárfolyamán számítva 14.620.50 papkorona.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

darab	Vétel	Eladás
Dollár	71930 K	72550 K
Angol font . .	344000 K	347000 K
Hollandi forint	28513 K	2 789 K
Francia frank .	3762 K	3786 K
Svájci frank . .	13814 K	13968 K
Léva	517 K	525 K
Cseh korona . .	2119 K	2139 K
Lira	2950 K	2968 K
Lei	347 K	349 K
Dinár	1135 K	1155 K
100 n. márka	169.0 K	171.4 K
Lenyel márka	13723	13877
Osztrák korona	10155	10215

Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kiüríthatja a szabályozott fertőtlenítővel. Olcsó árban kapható

STERN

festéskül-tében, PIAC-U.10. Bikával szemben. Garantált minőségű pattány és egérirtó állandóan nagy raktár

23 millió K

egy kis családi ház örökáron!

300 négyzetööl telken felépült, jó karban tartott 6 éves épület, csréppel fedve. Magában foglal szerény, de szaraz és egészséges 2 szobás lakást, konyhával. Van továbbá kertészlő 16 db. sétésre. Baromfiól. Főkerített bar mfidvar és konyhak rt. Termő, nemesített birs és meggyfákkal. Tulajdonosa Kokas Imre ur. Jelenleg egyik rokona lakik a házban, de egy héten belül az egész ház át lesz adva a vevő részére beköltözhetésre.

Van pedig ez a ház a Czeizing telepen, Csalogány-ut a 14 szám alatt. A Czeizing telep a Halvan-utca folytatását képező Kishgyesi-ut baloldalán, a Városi szegényház mellett terül el. Elsőrendű telekfeldől.

A vételi jogügylet a Nagy Lajos Irolában köthető meg, Veres-utca 9. szám alatt, ott teendő le a foglaló is.

OLIVÓT

bármily mennyiségben van megunk nyomdája, Varga-utca 5

Sport

Kettős bajnoki mérkőzés a Nagyerdőn

Értekes mérkőzések kerülnek vasárnap lejátszásra a DTE nagyerdei sporttelepen. A bajnoki lista élen győelmesen haladó NyETVÉ-t látja vendégül a DAC jöképességű csapata. Sportörökben rendkívül nagy érdeklődéssel nézik a mérkőzés elé. Érdekes mérkőzések ígérkezik a DTE-DMTK találkozója is. A két csapat hagyományos szép mérkőzés keretében szokta összemenni erjét és kétségtelenül a vasárnapi találkozásuk is szép sportot fog hozni. A két mérkőzés előre láthatólag nagyszámu közönség előtt fog lejátszani.

A DTE

ma, csütörtökön este 9 órakor a Pannon a este mében labdarugó szakosztályi ülést tart.

Labdarugó bírák összejövetele.

A keleti kerület labdarugó bírái szombaton este fél 9 órakor a Róyalban, a fehér aszal mellett barátságos összejövetelt tartanak. Vendégeket, hozzátartozókat szívesen látanak.

10 millió koronai fizetek annak, aki vevőt hoz a Szécheyi utca eljén eladó emeletes házra!

Értekezhet i lelt a délelőti órákban a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Irodánál, Veres-utca 9.

Baksör

csapolást a

Gambrinus

már megkezdte

Svájci Piko és Pedál

Női szalmakalapok

80-tól 120 ezer K-ig. PIAC-U.9.



A Bika szálloda mellett. ÁTALAKÍTÁS 60 EZER K.

Mielőtt férfi-, fiu-ruhát vesz, vagy rendel,

okvetlen nézze meg a

MAGYAR

RUHAIPAR

Debreczen, Bika-szálló épület

Debreczen legnagyobb férfiruha áruház

kirakatait

és meggyőződhet, hogy nemcsak áraink méltányosak, hanem

áruink is kiválóak és divatosak!

Kendelésre elkülönített uri szabóság!

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 80,00 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlapkiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Állami apróhirdetés 10 szöveg 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés. levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

AJANLAT

Használt könyveket, egész könyvtárat állandóan vásárol — Harmany könyvkereskedése, Fűvész-kert u. 14. E211

Bizalmas természetű magánügyeket, család ügyeket a legnagyobb titoktartás mellett intéz Nagy Lajos ügynöksége, Veres-u. 9. E336

Fizetéképtelen egyének békés kiegyeztetését intézi Nagy Lajos ügynöksége, Veres-u. 9. E337

Házi bor erős, lisztá. literenkint is kapható. 18,000. Böszörményi ut 45. 179

Elegáns női hajlőkecsi gummikerekekkel alkalmi áron. Riesz Henrik kocsigyár. H104

Gombok áthuzását jutányosan vállalom. Péterfia 32. szám.

A Fehértő étterem árai: (Hunyadi utca 1. szám.) — 4 fogásos menü 16,000, 2 fogásos vacsora menü 15,000 Naponta választékos villás reggeli zena reggeli 400. Egy pohár sör 400. 1 liter kecskeméti bor 18,000 korona. — Tisztelettel: Gazdag József vendéglős.

Ectes és vizes uborga kapható uri háznál, kisebb bétételekben is. — Meszena-utca 26. Nagy Lajosné. E412

Pénze után legmagasabb kamatot fizet Nagy Lajos áru- és ingatlanforgalmi vállalat. Veres-utca 9. E411

Aranyot ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb áron vesznek!
STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I. em.

Mansz szövőjében, Burgondia 1. sz. alatt legjutányosabban kapható min denféle vászon-, len- és pamutáru. Berszövésbe kendert, lent, gyapjút és pamutot vállalunk. H120

Női ruhavarró házhoz ajánlkozik, otthonmunkát is vállal. Bundi-utca 8. sz. E435

LAKÁS, ÜZLET

Nagy lépést, vagy békebeli házbért fizetek két-vagy három szobás lakásért a központban. Értekezhetni lehet Kandia utca 4/b. alatt. 100

Új egy szoba, konyha, nagy udvar-kerítéssel, esetleg istálló is kiadó, azonnal beköltözhető. Értekezhetni Erzsébet-u. 61. H53

Irodának vagy tanteremnek alkalmas helyiség Kandia-u. 4 b. kiadó. Érdeklődni lehet ugyanott emeleten. F102

Nyaraló, Boeskaikertben teljesen berendezve kiadó. Pál Gusztávné, Király-u. 5. sz. E329

Modern lakás, kettő szobás butorozott kiadó. Hüvelyes-utca 10., emelet. 180

Szoba, előszoba, konyha, kamarás takasomat elcserelem hsonlóval, esetleg nagyobbal, Csillag utca 79. H149

Kiadó a főtéren üzlethelyiség. Cim a kiadóban.

Közösbejárati utcai csinos butorozott szoba hivatalnokknak, üzleti alkalmazottaknak kiadó. Kossuth-utca 61. sz. I. F155

Újkert, András-ut 24. sz. a. szőlő és lakásbérlet átadó. Értekezhetni lehet ugyanott. E734

Egyszerű szobát keres ösvagy urnó butorral vagy anélkül, Timár-utca környékén. Cim a Hajdúföldnél. H122

Lakásért idősebb uri párnak gondját viselem vagy esetleg magános nőnek vagy férfinak. Cim a kiadóban. 190

Kiadó 2 utcai szoba, előszoba konyha, mellékhelyiséggel, azonnal. Varga-utca 27. 189

KERESLET

25 millióval egy jó menellü üzlethez társ kerestetik. Biztos megélhetés. Cim a Tiszántúli Hírlapnál. 186

Pénzszekrényt keres megvétele a Debreceni Gazdasági Egyesület. — Piac-utca 61. E436

ÁLLÁST KERES

Tanuló, négy középiskolát végzett jó hzból való fiu tanulónak felvétetik Werner Sándor uridivatháza — Piac 72. F153

Földbirtokra, tanyaara, a háztartás minden ágában jártas középkorú urnő gazdasszonynak ajánlkozik. Cim a kiadóban. E432

Fiatall, szorgalmas kereskedő kaucióval bármilyen állást elvállal. Cim a kiadóban. E433

ÁLLÁST KAP

Jó bizonyítvánnyal rendelkező nőmet nevelőő felvétetik Arany János-u. 39., emelet. F116

ÜGYES FIU cipésztanulónak fizetéssel felvétetik. Czina, Cegléd-utca 9.

Soós András

elsőrendű uriszabóál megérkeztek

a legszebb tavaszi szövetségességok angol- és más külföldi szövetben nagy választék.

Keresk. és Iparkamara épület Verbóczy-utca 2. szám.

Intell. deutsche Erziehrin mit schönem Jahres zeugnisse suhet Stelle für 1. april. Susann Helfer Árpád-tér 1. Bei Herrn Beke Barna Apotheker. 193

ELADAS

Varrógép jókarban lévő (Singer) szivarhajó, kifogástalanul varr — 1 millió 200000 K-ért eladó. Kölcsey u. 5. balra I. ajtó. Csapo-u. mellett.

Autó eladó — üzembiztos 6 üléses, fuvarozásra alkalmas Mathis gyártmány teljes felszereléssel, 8 pótgumival — 45 millióért. — Megtekinthető Arany Bika garázsban. 125

Eladó szőlő, Hatvan utcai kert. — Gyepű-sor 23. Értekezletni: Vigkedvű M. 19. 152

Eladó a vágóhidnál 3500 négyszögöl szántóföld, új téglapüvellettel, istállók, kuttal; ugyanott 2400 öles pusztasóld, kedvező fizetési feltételek mellett: Péterfia 48. I. em. hátsó lakás. 100

Halló apák! Halló anyák! Eladó azonnal gyors elköltözés miatt, nagyon olcsón egy jó karban lévő zongora. Szentanna-utca 30. 195

Földbirtokosok és nagybirtokok figyelmébe!

Traktorokhoz:

Spec. olajokat, Traktor petroliumot, benzint és gépszirt szavatolt minőségben és bármely mennyiségben Debreceni társuló telepünkrol eredeti gyári áron, kedvező fizetési feltetelekkel azonnal szállítunk

Mayer és Moller

olaj, gépkénőcs és vegyiparigyar r.-t. Debreceni Kirendeltsége, Ferenc József-ut 42. Telefonszámok: 7-77 és 7-78, telep 10-99. Főnök: Hoffer Sándor.

Eladó kedvező áron, a Kossuth utcai részen, a vörös templomnál, 300 négyszögöles nagy udvarral egy ház, beköltözhető négy szobás lakással. — Cim: Köicsönös Segélyző, főpénztár. 177

Eladó egy jókarban lévő jég szekrény. Balmazújváros, Szoboszlai utca 59. E310

Közlőtyúk, tenyészka, asztalkonyha, vízszűrő, ruhafacsaró és ruhanevelő eladó. Széchenyi-ut 16. 187

Újkert, második járás, Jerikó-utca ba csősz kerestetik. E437

Ápolónő, gyakorlattal, a gyermek-klinikára felvétetik. E438

Zongora, rövid, bécsi gyártmány, kitünő, eladó. Erőss Lajos utca 15. E440

Teljesen új női szürke 35-ös antilop cipő, nagyon szép, olcsón eladó. Ajtó-utca 37. H118

Balmazújvárosban egy jó menellü éjjeli imulató, joggal eladó. H119

Tölgghasábfa 4 öl ölenkint 680,000 K eladó. Varga-utca 11. H123

VEGYES

Pénzkölcsönöket ingatlanra, befektetéssel, legjutányosabban közvetít pénzeket elhelyez a Közvetítő Bank Piac-u. 42. 662

Intelligens urnő, jó módu, keresztyén urnember állandó barátságát keresi. Levelek: „Aranyugár” jelzéssel Tiszántúlihoz. 141

Egy jó házból való fiatalember megköszölné, Löwy József Balmazújváros. Kalandorok kíméljenek. H121

Vidéki urnak levele van az Egyesületnél Ilonkától. E431

Kismacsosn a Dragota-féle birtokból 18 és 20 hold elsőosztályu föld részletekben is előnyösen eladó. Dr. Pécsi ügyvédnél, Verbóczy-utca 2. 194

Értesítés Van szerencsém az érd. b. földöket értesíteni, hogy a cukrász tanfolyam e hó 19-én megkzddött. Peitarkozások még eszközöltettek a Miklós-utca 51. s am al tt, napon 19 órától délután 2 óráig eszközöltetik. — Kriskó Károly cukrász mesternél.



TELEFONOK, villamos szerelési anyagok, izzók, díamó huzalok, gyári ában.

Földvári Debr. I. Elektrotechnikai gyár. — Széchenyi-u. 55. Telefon 163

Kiszolgálóléány, lehetőleg szakmabeli felvétetik Klein festékküzlötében. Arany János-utca 10. F156

Kijutóftu azonnal felvétetik Komlós Géza divatházába, Megyeháza mellett. H117

Szobaleány, feltétlen megbízható s megjelenésü felvétetik. Kossuth-utca 23. sz. 191

Eladó családi ház, 2 szoba, konyha, előszoba. Lakó nincsen, vízvezeték és villany bevezetve. Ugyanott 4 darab sonka is eladó. Csillag-utca 75. E439

LEGISZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB

FÉRFIRUKA SZÖVETEK

FELEDEMI DEZIGNÁL (Már-már 67. szám) SZERZEMÉNYŰ BE.

Ajztalosmunkák szakszerű készítése Szabó János épület és bútorkészítési mesternél, Szent-Anna-u. 25.

PRECZ Képzőiskola Hatvan u. 41. Hencerek, civány szalon- és bőr garnitúra készítői a ban kapható

Hadtudományok foglalkoztató ingóságeközvetítő hirdetései: (Szent Anna-u. 12.) Vesz elad háztartási és lakberendezési tárgyakat. Brományba elfogat, követel. — Kaphatók: képek, egy kukorica darabó

Délután 5 órakor jelenik meg a

TISZÁNTÚLI HIRLAP

Közli a hivatalos értékpapír- és terménytőzsdei záróárfojlamokat Debreczen egyetlen delutani napilapja Telefon Könyvnyomda 788, szerkesztőség és kiadóhivatal: 7-89. szdm.